

Секретно

экз. № 2

90

## С П Р А В К А

о состоянии и мерах по устранению недостатков  
в следственной работе, отмеченных бригадой след-  
отдела КГБ при Совете Министров СССР в феврале  
1969 года.

В феврале 1969 года бригадой Следственного отдела КГБ  
при Совете Министров СССР была проведена проверка состояния  
следственной работы КГБ при СМ Лит.ССР за 1967-1968 г.г.

Проверка показала, что следователи Комитета госбезопас-  
ности республики успешно расследовали ряд дел на изменников  
Родины, участников националистических банд, антисоветчиков,  
валютчиков и других опасных государственных преступников.  
Проверяющие признали, что в целом расследование по уголовным  
делам проводилось полно и объективно.

Вместе с тем, проверкой было отмечено, что в следствен-  
ной работе КГБ при СМ Лит.ССР имеют место и серьезные недостат-  
ки. В частности было отмечено, что в работе следственного от-  
дела отсутствует плановость: не составлялись годовые и кварт-  
тальные планы, вследствие чего ряд важных вопросов упускается,  
либо недостаточно продуманно решается в организационном отно-  
шении. За последние два года по существу не обобщалась след-  
ственная практика и накопленный опыт по раскрытию государствен-  
ных преступлений среди оперативного состава не распространялся.

Сроки расследования значительной части уголовных дел  
продолжали оставаться длительными и решительных мер по их сок-  
ращению руководство отдела не принимало.

Ниели место случаи, когда из-за упущения следователей  
качество расследований по некоторым делам было низким и включало  
за собой или переквалификацию преступных деяний виновных, или  
оправдания привлеченных к уголовной ответственности лиц судеб-  
ными органами.

Отмечалось, что большим недостатком в работе КГБ Литвы являются нераскрытие особо-опасные государственные преступления (10 дел). Успешное их раскрытие во многом зависит от четкого взаимодействия следователей с оперативными подразделениями. Однако, некоторые оперативные работники, обеспечивающие проведение агентурно-розыскных мероприятий по не раскрытым делам, после приостановления следователем уголовного производства снижают активность в работе. Имели место случаи безответственного отношения к проведению неотложных следственных действий по фактам чрезвычайных происшествий, что не способствует раскрытию преступлений и розыску виновных.

Проверка отметила, что отдельные следователи слабо готовятся к допросам обвиняемых, не глубоко исследуется субъективная сторона состава преступления. Не оказывалось должной юридической помощи органам дознания в проведении профилактических мероприятий и проверки заявлений граждан. Иногда органы дознания нарушают уголовно-процессуальный закон, превышают свои права и практически освобождают от ответственности лиц, совершивших преступления.

В целях устранения недостатков, отмеченных проверкой, руководством отдела совместно с партийной организацией был принят ряд мер по улучшению организации работы отдела в целом, повышению качества предварительного следствия, сокращения сроков расследования и проверки архивно-уголовных дел, активизации проведения мероприятий по нераскрытым преступлениям и повышения культуры в работе следователя.

Так, например, в марте 1969 года на партийном собрании обсуждался доклад начальника отдела о мерах по устранению недостатков в следственной работе, отмеченных проверкой в феврале 1969 года, а в апреле вопрос "о состоянии работы по проверке архивно-уголовных дел и мерах по ее дальнейшему улучшению."

3 июня 1969 года руководством КГБ Литвы заслушаны оперативно-следственные группы о состоянии работы по розыску лиц, совершивших убийства председателей колхозов Назурониса, Повилиониса и гр-на Ногуиса.

По результатам заслушивания издано указание о дальнейших мерах по активизации раскрытия указанных преступлений, уточнен состав оперативно-следственных групп.

По этому же вопросу в следственном отделе было проведено партийное собрание. По отдельным вопросам улучшения служебной деятельности в отделе проводились оперативные совещания.

Учитывая рекомендации проверки были приняты меры по улучшению работы отдела в целом и обобщению следственной практики. На 1969 год составлен перспективный план работы отдела, в котором предусмотрены мероприятия по улучшению организации следственной работы, обобщению и распространению следственной практики, оказанию помощи органам дознания, укреплению социалистической законности и по выполнению некоторых практических задач.

Кроме того составлялись квартальные планы, в которых предусматривались конкретные сроки окончания следствия по уголовным делам, сроки проверки архивно-уголовных дел, занятия по чекистской подготовке следователей и другие вопросы.

Во исполнение намеченных мероприятий в 1969 году подготовлены: статья для помещения в сборник КГБ при СМ СССР о расследовании дела на террористов Урнёжис и Кюдене, материал о расследовании дел о контрабанде, обзоры - расследование дел о террористических актах и подготовка материалов для возбуждения уголовных дел. После доработки указанные документы будут разосланы органам дознания для использования в практической работе.

По указанию Следотдела КГБ при СМ СССР готовятся образцы по уголовным делам о незаконном въезде и выезде из СССР.

Проведена определенная работа по оказанию юридической помощи органам дознания.

В 1969 году был разработан план и проведена стажировка в следственном отделе 10 оперативных работников отделений КГБ пограничных районов и городских отделов КГБ. Во время стажировки оперативные работники изучали практическое выполнение неотложных следственных действий: осмотр места происшествия, обыск

43

и выемка, допрос свидетелей и потерпевших, задержание и допрос подозреваемого, составление протоколов следственных действий, судебную фотографию.

Следователи принимали участие в изучении состояния профилактической работы в ряде районных КГБ, а также в изучении состояния работы по проверке и разрешению жалоб и заявлений трудящихся в Шяуляйском, Каунасском Городделях и в центральном аппарате КГБ. Результаты проверки обсуждались на коллегии КГБ при СМ Лит.ССР.

Помимо этого следователи систематически участвуют в проведении занятий по темам уголовного процесса и криминалистики в оперативных отделах КГБ при СМ Лит.ССР и горрайонных и отделениях КГБ республики, а также консультируют оперативный состав по вопросам применения уголовно-процессуального законодательства, гражданского права и другим вопросам.

С февраля 1969 года произошли некоторые изменения в штатах следственного отдела, что способствовало укреплению сотрудников отдела на следственной работе. Так, во втором полугодии в штат следственного отдела введено 4 должности старших следователей по особо важным делам за счет следователей. В настоящее время в отделе работают 6 ст. следователей по особо-важным делам, II старших следователей, и 5 следователей. 6 следователям в 1969 году присвоены воинские звания майор. Эти меры положительно повлияли на повышение оперативности в работе и укрепление служебно-войсковой дисциплины.

За 10 месяцев 1969 года отделом закончено следствием 27 уголовных дел на 47 чел., в том числе 6 дел на 12 чел., оставшихся в производстве с 1968 года. За 1968 год было закончено следствием 14 уголовных дел на 17 чел. Таким образом за 10 месяцев 1969 года расследовано на 48,2% дел больше чем за весь 1968 год, а по количеству привлеченных лиц на 27,6%. За 10 месяцев 1969 года возбуждено вновь и поступило из других органов и возобновлено производством 26 уголовных дел на 40 чел. (в 1968 г. 19 дел на 30 чел.).

По характеру совершенных преступлений вновь возбужденные и поступившие из других органов уголовные дела распределяются так:

	<u>дел</u>	<u>чел.</u>	<u>в 1968 г. (дел)</u>
1. Измена Родине:			
а) бегство за границу	2	2	2
б) переход на сторону врага и карательная действительность в пери- од 1941-45 г.г.	2	2	9
в) участие в антисовет- ских националистических формированиях (в бандах)	2	2	1
2. Антисоветская агитация и пропаганда.	6	12	3
3. Контрабанда	1	2	3
4. Нарушение госграницы	3	3	1
5. Иные преступления	10	17	4

Из приведенных данных видно, что в 1969 году увеличилось количество уголовных дел об антисоветской агитации и пропаганды и нарушения государственной границы. В 1969 году было закончено следствием ряд сложных групповых уголовных дел на карателей (Вайвада и др. 5 чел., Зилинского, Шеркшиоса), бандитов (Мишкиниса и Рудокаса), контрабандистов (Богушас и др. 5 чел., Дудойт и Петрошис) и ряд других дел.

Сравнительно в короткий срок следователи совместно с оперработниками I отдела 2 Управления и Каунасского городского отдела КГБ сумели добить доказательства и привлечь к уголовной ответственности 7 чел. карателей, принимавших непосредственное участие в 1941 году в массовом расстреле советских граждан в городе Каунасе. Уголовное дело рассмотрено коллегией по уголовным делам Верховного суда Лит. ССР и все привлеченные по делу лица понесли заслуженное наказание.

По материалам Радзиняйского районного отделения КГБ 20 августа 1969 года возбуждено уголовное дело на бывшего полицей-

ского . В процессе предварительного следствия было собрано достаточно доказательств того, что в начале войны, в 1941 году, добровольно вступил в банду буржуазных националистов, действовавшую в м. Видукине, Рассейняйского р-на и в августе 1941 года принимал личное участие в массовом расстреле женщин и детей еврейской национальности. При экгумации могилы в ней обнаружили останки 81 трупа. Из них 32 детей и подростков. Вначале пытался отрицать участие в банде и массовом расстреле, ссылаясь на ряд лиц, которые якобы могут подтвердить, что он летом 1941 года работал на шоссейной дороге и никакого отношения к указанным преступлениям не имел. Между тем выдвинутые свидетели изобличили его, как бандита. Впоследствии при проведении очных ставок с этими свидетелями, он признался в совершенных преступлениях. Расследование по делу производил тов. Ковалев.

Заслуживает внимание и другое обстоятельство. проживал по месту совершения преступления, под своей фамилией, на него заводились дела оперативного учета, но до 1969 года он изобличен не был, так как проверка его проводилась поверхностно.

В начале июня 1968 года из прокуратуры республики в следственный отдел поступило уголовное дело на контрабандиста Богушаса, прекращенное органами милиции гор.Клайпеда за малозначительность преступления с передачей материалов в товарищеский суд. Прокурор указанное постановление отменил в связи с тем, что дела о контрабанде подследственны органам государственной безопасности. В результате кропотливой работы ст. следователя тов. Вилимаса была раскрыта преступная деятельность лиц, работавших в Клайпедском торговом порту и занимавшихся скупкой и продажей товаров, доставлявшихся контрабандным путем моряками иностранных судов. По делу привлечено к уголовной ответственности 4 служащих порта и 2 сотрудника таможни.

Верховным судом Лит.ССР все они осуждены к различным срокам наказания.

Положительные результаты были достигнуты при расследовании и ряда других уголовных дел.

В отличие от 1968 года в 1969 году дел, прекращенных органами прокуратуры и суда, не было.

В 1969 году качество расследования уголовных дел улучшилось. В процессе следствия по уголовным делам следователи чаще стали применять научно-технические и криминалистические средства, возможности оперативно-технических служб, более продуманно планировали следственные и оперативные мероприятия, тщательнее готовились к допросам свидетелей, подозреваемых и обвиняемых. Поддерживая тесный контакт с оперативными подразделениями, следователи шире использовали их возможности в сборе судебных доказательств. Все это способствовало тому, что полнее выяснялись имеющие значение для дела обстоятельства, глубже исследовалась субъективная сторона преступления, личность виновного. Чаще вносились представления об устраниении причин, способствовавших совершению преступления. В необходимых случаях следователи проводили и профилактические мероприятия в отношении лиц, проходящих по уголовным делам, привлечение к ответственности которых было признано не целесообразным. В подтверждение можно привести следующие примеры:

19. II. 1969 года было возбуждено уголовное дело в отношении Кульбиса по признакам преступления, предусмотренного ст. 68 ч. I УК Лит. ССР, за то, что находясь в пивном баре пел антисоветские песни и призывал присутствовавших в баре студентов к расправе над членами КПСС.

По делу был составлен план оперативно-следственных мероприятий, предусмотрены исполнители и сроки исполнения. Это позволило закончить следствие в месячный срок, а до истечения двух месяцев дело было уже рассмотрено в суде.

В отношении некоторых лиц, причастных к преступлению, но привлекать которых к уголовной ответственности было признано неделесообразным, сделаны представления Министерству высшего и специального среднего образования и по месту их работы. На основании наших представлений к этим лицам были приняты соответствующие меры и намечены мероприятия по улучшению воспитательной работы среди студентов.

6. февраля 1969 года было принято к производству поступившее из МВД уголовное дело на обвиняемых в киеврадионных кражах.

Это дело представляло интерес в плане разоблачения их сообщников по антисоветской деятельности и проверки не причастен ли к дерзким убийствам работников милиции в Латвии

летом 1968 года.

Учитывая, что в деле по существу отсутствовало доказательство преступной деятельности обвиняемых, следователи наряду с выяснением вышеуказанных вопросов, предусмотрели в плане работу по собиранию и проверке доказательств по делу.

В ходе расследования были проведены баллистическая, химическая, трассологическая, биологическая, криминалистическая экспертизы, следственный эксперимент, применялась звукозапись и внутрикамерная разработка.

В ходе расследования дела совершенные преступления были доказаны и они осуждены. Кроме того были собраны некоторые доказательства антисоветской националистической деятельности связей Из числа этих связей был арестован, а затем осужден

В процессе следствия по делу удалось существенно подорвать позиции известных националистов Пяткуса, Терлецкого, Гедры и скомпрометировать их перед общественностью. Гедра привлечен к уголовной ответственности за лжесвидетельство по делу

По делу сделаны два представления: на начальника гаража Паневежской автотранспортной конторы и кладовщика Паневежского отдела потребкоопа В результате халатного отношения собранная как макулатура антисоветская литература со склада выносилась и распространялась. На основании представлений и кладовщик были сняты с работы и приняты меры к устранению отмеченных в представлениях недостатков.

Имеются определенные сдвиги в сроках расследования уголовных дел. Если в 1968 году до 2-х месяцев расследовался 31% дел, то в 1969 году этот процент стал выше - 2-х месяцев расследовался уже 71% дел.

Однако по сложным групповым делам сроки следствия были более длительными, а разрешать такие дела в два месяца в ущерб качеству следствия было бы формальным отношением к служебным обязанностям и не отвечало бы интересам борьбы с преступлениями.

Принятыми мерами улучшилось качество и сроки проверки архивно-уголовных дел. За 10 месяцев 1969 года в отделе находилось на проверке 98 архивно-уголовных дел на 274 человека осужденных. Из них: поступило в 1969 году 52 дела на 112 человек осужденных. Проверено 96 дел на 258 человек осужденных. Во втором полугодии следователи добились такого положения, что выше 2-х месяцев проверяются только 3 дела по независящим от них причинам (в 1968г. 71% дел проверялось выше двух месяцев).

Значительное место в деятельности следственного отдела занимает работа по раскрытию чрезвычайных происшествий, подозрительных на особо опасные государственные преступления. В настоящее время в республике не раскрыто II чрезвычайных происшествий: из них - подозрительных на террористический акт 4, убийство - I, антисоветская агитация и пропаганда - 6.

В 1969 году велось расследование по 4 уголовным делам, возбужденным по фактам убийств: Маурониса, Повилчаниса, Палтарацкаса и Ногнюса.

В результате оперативных и следственных мероприятий по делу об убийстве Палтарацкаса получены показания свидетеля Бубенаса о том, что в ночь, когда было совершено преступление, свидетель перевез через озеро Ильгис двух неизвестных ему вооруженных мужчин, которые спрашивали свидетеля был ли у него Палтарацкас и подписался ли свидетель на государственный заем. Затем эти мужчины сказали, что Палтарацкас убит и что на заем свидетелю подписываться уже не надо.

Хотя на допросах свидетель Бубенас и утверждает, что лиц, которых он перевез через озеро, не знает, оперативные данные свидетельствуют об обратном. Через оперативные возможности в настоящее время ведется работа по склонению свидетеля Бубенаса к даче откровенных показаний и выявлению других лиц, которым известны преступники.

По уголовному делу по факту убийства Ногнюса получены данные о том, что подозреваемый в убийстве перед ликвидацией бандитов Урbonаса и Ожелиса имел с ними встречу

Около своего дома и что в этой встрече принимали участие жена и мать

В процессе проведения оперативно-следственных мероприятий получены некоторые новые сигналы о лицах, которые могли оказать содействие в убийстве Ногнюса, а также принять участие в распространении антисоветских листовок. Проводятся дальнейшие оперативные мероприятия по проверке указанных сигналов и выявлению возможных источников судебных доказательств.

По уголовным делам об убийстве Мазурониса и Повилиониса проверялся ряд сигналов о возможных участниках убийств, однако положительных результатов не получено.

Не получено сколько-нибудь существенных материалов по уголовным делам, возбужденным по фактам распространения листовок антисоветского содержания. В связи с этим производство по ним в 1969 году не возобновлялось. Видимо назрела необходимость изучить состояние оперативно-следственной работы по данной категории дел и наметить пути ее улучшения.

Проведена определенную работу следственная группа по выявлению и сбору доказательств на нацистских преступников. Выявлено более 300 нацистов, служивших в оккупационных карательных органах, дислоцировавшихся на территории Литвы, а на 35 человек документация закончена и материалы направлены в соответствующие инстанции для передачи властям ФРГ.

Перед группой стоит задача проверить конкретную преступную деятельность и собрать судебные доказательства на всех уже выявленных нацистах и продолжить дальнейшее их выявление, так как в этом направлении сделано далеко не все. Многие нацисты, совершившие тяжкие преступления против человечества, еще не выявлены, а известны лишь факты их преступлений.

Руководство отдела стало больше предъявлять требований к следователям, систематически изучать находящиеся в производстве уголовные дела, принимать участие в проведении отдельных следственных действий, выезжать на расследование чрезвычайных происшествий.

Вместе с тем в работе отдела все еще имеются недостатки и упущения. Отдельные следователи, например, несвоевременно выполняют намеченные планами задания по обобщению следственной

практики и рассмотрению ее среди сотрудников органов дознания (Линяускас, Кажис, Вилимас, Винокуров), по отдельным уголовным делам расследование планируется недостаточно четко и полно, что в определенной мере влияет на сроки окончания дел. Имеются еще недостатки в подготовке к допросам подозреваемых, обвиняемых и свидетелей. В результате отсутствия хорошо продуманных планов, ряд вопросов при допросах свидетелей упускается. Этот в свою очередь приводит к повторным допросам и следовательно к нерациональному использованию служебного времени.

В целях дальнейшего совершенствования следственной работы КГБ при СМ Лит.ССР считали бы целесообразным:

1. В целях повышения качества предварительного следствия улучшить планирование оперативно-следственных мероприятий по находящимся в производстве уголовным делам, подготовку к допросам подозреваемых, обвиняемых и свидетелей. Шире применять в расследовании особо опасных государственных преступлений криминалистические в научно-технические средства как, например, кинофотосъемку, звукозаписывающую аппаратуру и др. Глужбе выяснить данные о личности обвиняемого, субъективную сторону преступления и причины, способствовавшие совершению преступления. Больше предъявлять требований к качеству следственных документов, протоколов допроса, осмотра места происшествия и вещественных доказательств, постановлений о предъявлении обвинения и обвинительных заключений. Добиваться такого положения, чтобы следственные документы составлялись грамотно и в строгом соответствии с требованиями уголовно-процессуального законодательства. Руководству отдела повысить контроль за расследованием каждого уголовного дела принимать личное участие в проведении сложных следственных мероприятий.

2. Следственному отделу в тесном контакте с 5 отделом принять меры к существенному улучшению работы по раскрытию чрезвычайных происшествий, по фактам которых возбуждены уголовные дела. Для чего:

а) потребовать от следователей и оперативных работников изучить собранные по этим делам оперативные и следственные материалы с тем, чтобы определить все ли выдвигавшиеся в процессе расследования версии проверены с достаточной полнотой.

На основе глубокого анализа материалов дел наметить дальнейшие оперативно-розыскные и следственные мероприятия по раскрытию преступлений:

б) пересмотреть распределение следователей и оперативных работников, работающих по делам о нераскрытых преступлениях с таким расчетом, чтобы по каждому делу проводились активные оперативно-розыскные и следственные мероприятия по установлению преступников;

в) в первом квартале 1970 года заслушать у руководства 5 и следственного отделов оперативных работников и следователей о состоянии работы по розыску преступников, распространявших листовки антисоветского содержания в Капсукском районе (в 1959гг) в городах Вильнюс, Каунас и м. Видукле (в 1968 г.), вывесивших флаги бывшей буржуазной Литвы в гор. Каунасе (в 1966-1967г.). По результатам заслушивания составить предложения о дальнейшем совершенствовании работы по этим делам и доложить руководству КГБ при СМ Лит.ССР.

3. Улучшить работу по проверке архивно-уголовных дел с тем, чтобы сроки проверки постоянно сокращались. Руководству отдела лично изучить архивно-уголовные дела, сроки проверки которых превышают 2 месяцев и принять необходимые меры к их быстрейшему окончанию.

4. Продолжать работу по оказанию юридической помощи оперативным подразделениям, обобщению и распространению положительного опыта по расследованию уголовных дел об обообо опасных и иных государственных преступлениях. В перспективном плане работы отдела на 1970 год наметить мероприятия по предупреждению преступлений.

слс 8. что

одиннадцать. час  
восьмидесят. час

НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТУАНСКОЙ РСФСР  
полковник 4801/4

(КИСМИНАС)

Верно